那时机关虽说等级森严,行政 级别局级干部要在13级以上,处级 干部要在15级以上,我们这些大学 毕业刚进机关的只有23级,开会、 看文件 17 级以上是一个范围.13 级以上又是一个范围, 但互相间的 称呼,都是姓前面加个老或小。年 纪大点的称老王老张,年纪轻的叫 小李小钱, 中不溜儿的称之大冯大

徐,处长局长概莫能外。我们 都敬重地称呼 1931 年入党的 老局长为老罗,老局长也亲切 地唤我们小郭小赵,还经常把 我们请到他的办公室交谈。

往往相识时的称呼一直叫到退 十多岁进机关,唤作小李小 钱,到你退休时还是这么叫。不然,从 何时开始改称大李大钱、老李老钱 呢?叫习惯了,就难以改口了。后来,机 关流行称"长"了:王处长、孙局长,往 往把"副"也省略了。这样称呼、姓郑的 了,哪怕副处长听起来也是 '沾光" "正"的("郑"和"正"音同):姓傅的"吃 亏"了,升了"正"的,还被称"副"处长 ("傅"和"副"音同)。

进机关不久接到一个 额外任务,业余时间给机 关里的年轻人(大都是退 伍军人)辅导文化知识,他 们是在"文革"中上的学 要经过统一考试补一张初 中文凭。我们4个刚进机 关的大学毕业生分别给他

建建今宵打链程

江平 山区门诊

(三字安保设施) 昨日谜面:求爱要大胆 (四字口语)

谜底:怕难为情(注:须读 作"怕/难为情",别解为 "如怕的话,就难以成为 情侣")

为的因

的然 学

计现的

四 差:

绿

之

八的是

避

· 素 既科

车车辆 间的设

行

流

人的

量多 大小、

筝

学化计

定合 动的

减

机关轶事

E-mail:peil@wxit.com.cn

24小时读者热线:962288

郭红解

们辅导语文、数学、历史和地理,我 负责辅导语文。走上机关的讲台, 给我年轻的同事讲"字、词、句、篇", 评析他们的作文,真是机关生涯中 段特殊而难忘的经历。当初他们 叫我郭老师,后来一直没改口。

我们机关的底层是市政府机关 大食堂,外滩市政府机关的工作人 员都在这里就餐。每到中午, 这里 人声鼎沸,各个单位、各个部门的工

> 作人员走出拥挤逼仄的办公 室,汇聚到这里,点头招呼, 相互问候,有的还乘机洽谈 工作。机关食堂,成了工作人 员交流的空间。印象中最受

欢迎的菜肴是小砂锅,里面有小排 骨、肉皮、粉丝、黄芽菜,在一个个煤 气灶上现煮(当然排骨是熟的),汤 水沸腾一阵后,师傅用特制的工具 把滚烫的砂锅抓放在搪瓷盆上端出 窗口。那时还没有空调,这砂锅就 像冬天里的一把火,暖暖的。大食 堂旁沿楼梯而上有个专供面条的小 食堂,我们这些老胃病常光顾那里, 边排队等候,边交流养胃之道。每

地铁史话

,这一现 又不违章 红灯

象持续了近

话 理

红灯的 路口

时只有四秒钟。

规,仅 也,的

人调侃:

要过 年据

路 名 市贵钢花鸟市

是

年春节前,食堂会把结余的资金给 每位搭伙者加一次餐:大排、肉圆、 熏鱼、酱蛋,吃不了兜着走。当时机 关很少发实物,有时过节工会给每 人发一条青鱼,大家会欢腾一阵 子。鱼有大有小,这让分鱼的内勤很 纠结。即便总有人发扬风格拿小的, 但毕竟不是长久之计。于是想了个 抓阄的办法,一个处十来个人,每人 抓一个号,按号拿相同编号的鱼,这 样"老少不欺"

那时, 去基层联系工作, 中午 般都要赶回机关食堂用餐.一则基 层不留饭, 二则在外面吃饭回去报 误餐费手续麻烦。有次到基层调研, 结束离开时已近十二时,回去怕吃 不上饭了。带队的副处长老戴就把 我们一行五人带到东安新村她的 家,下卷子面应付了一顿,放下饭碗 就乘 49 路赶回机关工作。

近有报道,2013年公务员招录 职位要求中有不少"苦差事":值夜 班、经常出差、节假日加班等等。由 此记者认为"一杯清茶一包烟,一 报纸坐半天"这样的公务员生活,已 经成了"过去式"。其实,在我们"过 去式"的机关生涯中,这类"苦差事" 也都经历过。以前的机关生活,并非 都是"一杯清茶一包烟,一份报纸坐 半天"的状况。

> 长, 地面车辆拥挤, 交 通堵塞现象严重,城市 中的传统地面交通工 具如公共汽车、无轨电

车,因云量小、行谏慢,已无法适应客运 的需要,世界许多大城市普遍出现"乘车 难"和"行车难"的问题,由于地铁具有运 量大、速度快、无污染、安全、舒适、节约 能源等优点,它对城市交通的积极作用 日益被人们所认识, 因而世界各国越来 越重视地铁的发展, 建造地铁的城市也 越来越多

进入21世纪,地铁已成为大城市人 口稠密区的主要客运交通方式。当今世 界上,建造地下铁道是一个国家或城市 经济繁荣、社会进步的象征,是现代化城 市的标志, 更是解决城市交通拥挤的有 效途径。现在,地铁以其独特的魅力和不 可替代的优越性备受青睐。

地铁故乡创建世界上第一条地铁以

来,它的地铁网络建设已 经完成,经过不断提高技 术水平,伦敦地铁系统已成 为当今世界上先进技术的 范例之一。2012年7月,伦 敦举办图云会, 当排山倒海 的人群涌向这座城市时,伦 敦地铁经受严峻考验,为奥 运会胜利举行立下大功。

我们在日喀则机场 接过洁白的哈达与当地 领导依依话别时,清秀的 何主任突然问我:"西藏 的风景美不美呀?"我脱 口而出:"西藏的风景很 美,而我心里最美的风景 可是你们呢!"话音一落, 何主任又爽朗地笑了起 来。虽然她笑得有点诧 然,但的确是我发自内心 的咸叹。

当飞机升上天 空,我透过舷窗向群 山雪峰、高原湖泊、冰 川江河、峡谷森林和 高山哨所等风景最后一 瞥时,我仍然觉得在西藏 的几天里,最美的风景却 是相识的每一个人。因为 他们的纯朴和平凡就像 雪山上的涓涓溪流一直 在心里流淌着,使我思潮 起伏难以忘怀……

就拿陪同我们的张 克同志来说吧,初次见面 给人的印象是谦和

淳厚,话不投机,但 干脆利落。当他听 说我们一行也曾是 军人时,便激动不

已,句句不离"首长、战友" 等军旅语词,好像又回到了 部队似的。随后我了解到他 在日喀则服役十多年,转业 时毅然放弃了老家甘肃张 掖市的优越安置,并说服了 爱人和父母把全家也安在 了条件艰苦的雪域高原。我 问其缘由,他坦然地说:"日 喀则海拔高,条件不如老 家,可最宝贵的时光都给了 日喀则, 十多年的感情要 中断确实不舍得。再说地 域环境并不重要,重要的 是彼此相处的氛围。 席话,让我明白了什么是 日久生情的珍贵。

有一天,他的领导对 我说他在部队里是优秀 军人,转业到地方后仍不 失军人本色而深受敬重。 在大家的心目中他工作 时总有一股"缺氧不缺精 神,艰苦不怕吃苦"的无 穷干劲,工作以外又是个 乐于助人、有情有义的硬 汉子。有一次,他主动要 求去几十公里外的山村 执行任务,途中因雪崩使 道路中断。本来可以放弃 返回,可他硬是步行了两 天出色地完成了任务。同 志们既感叹又惊讶,而他 淡然一笑说当兵巡逻时标 识过一条山路,虽然崎岖, 却直通目的地。还有一次, 他外出工作返回时遇见-位患病的藏族牧民。眼看 天已擦黑,又下着大雪,可 他毫不犹豫地将患者背到

最美的风景

刘向东

了就近的诊所及时救治。 类似这样的善举知情的同 事们能说出许多,但他从 不张扬

同样值得敬重的还有 何主任。印象深刻的是她 和我们在一起总是以兄弟 姐妹相称, 更让我们敬佩 的是她不仅自己扎根于藏 区,就连她漂亮的宝贝女

儿也要立志援藏 事业。原来上世纪 七十年代,小何的 父亲从四川成都 踊跃援藏到日喀

则。不久她便隆生在当时 还很荒凉的日喀则某乡 村。也许是出生地的艰苦 和藏族同胞们的情怀深深 地烙在了心里,即使回到 成都读书,每逢寒暑假她 都要重回日喀则。大学毕 业后她完全可以在成都工 作生活,可她却选择了在 日喀则成家立业,且工作 十分出色,同事们称她是 "政治上的贴心人,生活上 的当家人"。如今,她的女 儿在成都上初中,同样也 是每个寒暑假都在日喀则 度过。有天中午,她带着 刚到的女儿陪我们午餐 时,我随意问了小姑娘长 大干啥呢,她爽快地说: "大学毕业后就在日喀则 工作,我要做第三代援藏 '她那坚定的口气和 纯直的样子又分朋

显示着一种不容置 疑的认真。

其实,在藏族地

区有许多像小张小 何这样的人。他们并非有 着轰轰烈烈的事迹和伟大 的向往,可他们无怨无悔 热爱藏族地区的真挚之心 同样令人敬仰。其中就有 我们那些可爱的边防战 士。那天我们向喜马拉雅 山南麓行进,翻越海拔近 六千米的岗巴拉山口时准 备去拜访屹立于山巅上的 边防哨所。但天气突变, 弥漫的山雾和逼人的寒气 使我们无法前进。可就是 在这气候恶劣、陡峭险峻、 人迹罕至的山顶上却常年 驻扎着严重缺氧、缺水、缺 物的边防战士。他们没有 惊天动地的故事,只有在 与世隔绝、狭小简陋、枯燥 无味的哨所里,以对祖国 和人民的无限忠诚,日日 夜夜默默无闻地守卫着祖 国的壮丽山河。那巍然耸 立的岩石哨所和战士们那 高山般的意志和威武英姿

不就是最美的风景吗!

因

评

弹

而

结

緣

白与

月月

友

新近遽归道山的书坛才人陈平宇 (1936-2012), 是我夤评弹之缘而订交 二十余载的朋友。记得上世纪八十年代, 我正供职于汉语大词典出版社,有幸担 任了《京剧文化词典》和《评弹文化词典》 两书的责任编辑。昆曲泰斗徐凌云先生 的文孙希博老师是前书的主编,他闻知 我还在为"评弹"效力,便介绍了他的表 弟、时任湖州评弹团副团长陈平宇与我 相识。自此以后,就我而言,无疑平添了 一位评弹知识的顾问。

陈平宇曾负笈于同济大学土木工程 系,后因酷爱评弹艺术,遂弃学投入擅说

'龙凤书"(即《玉夔龙》与《描金凤》)与《啼笑因缘》的 '大响档"朱耀祥门下,成了一位专业演员。陈与师妹秦 锦雯结为夫妇后拼双档,献艺于苏浙及海上。他曾深情 地告我,除了业师外,曾得两位"贵人"之助,一位是名

震艺坛的昆曲泰斗级人物 徐凌云,只要有暇,陈秦二 人在台上说书,徐老夫子 必在台下听书, 散书后再 月旦其艺,受此熏陶,故 "陈秦档"书艺大进,将昆 剧艺术元素糅入说表弹唱 之中。记得上世纪80年代 中,湖州评弹团在静园书 场(今已为"梅龙镇广场") 演出中篇评弹《桃井案》, 评弹老作家陈灵犀曾对陈 的一人起"官生","由生"两 个角色,而又性格分明的说

书技艺激赏.特到后台勉奖。另一位是剧作家、"书迷"顾 锡东(作有越剧《五女拜寿》等),将编剧的心得及窍要相 授,正是这些使其在说书的同时,不断地编写书目,他新 编的长篇有《沈万山》《血腥九龙冠》《风尘女侠》《无形战 线》《赛金花》等,另有系列小品弹词《芝麻官》《孝子列 传》《名人与妙计》与短篇《西瓜摊前》《位子》等,屡屡获 奖。尤其难能可贵的是,他为编书大量地看书,买书,从 史书中撷取养料,为写富可敌国的《沈万山》(亦作《沈 万三》)他购读《明史》,为写考子,去读《三国志》《宋史》 等,堪与杨振雄为写《长生殿》而读新旧《唐书》媲美。

陈平宇被评弹界传为佳话的是他的家庭组合,弟镜 宇及弟媳秦锦蓉也都是评弹演员, 双双从师朱介生,两 兄弟娶了两姐妹, 堪称美谈。

诗人、楹联专家陈以鸿 老人曾赠陈氏伉俪一副嵌名 对联,赞其书艺和才华,联曰: '平章技艺惊天宇,锦绣词华 灿晓雯"(首尾分嵌:平宇、锦 雯)。综上所观,洵非虚誉。



律师皮尔逊看到当时 街道车辆拥挤,就预见 到这种现状将会日趋严重,于是就产生

了把铁路修建在城市街道下面的设想, 并向政府提出建议修建地下铁道,一条 由他鼓动并投资建设的地下铁道于 1863年1月10日正式通车运营, 总长6 公里。皮尔逊因此被誉为"地铁之父"。 伦敦也被誉为"地铁故乡"

城市有地铁。

到 20 世纪 60 年代末,情况发生了 根本性的变化,由于城市人口的迅速增

伦敦一个很有辩才的

100多年前,英国

皮尔逊很有预见的想法,并没有在 世界各大城市得到实现,因为当时世界 各大城市的规模并不很大,人口也不很 多,因此,在世界上第一条地铁建成后 的80年中,城市地铁发展缓慢,在第二 次世界大战结束时,全世界还只有20座

间仅停 故堵行便的 路口以外现象 间 口设置的 路口设置红 既 设置红绿 停留闪 灯 该 时间

象,又减少了これ,近条解了城市交通拥力车辆、行人照章通 在城市主要交通要道的 八定是 四闪电般的四秒时间长,绿灯时时间长,绿灯时间长,绿灯时间长,绿灯时水。然而,贵阳市又减少了交通事料了城市交通拥 然严重背离了 护交通秩序 根 绿 据 灯 毎 绿 灯 时

"四秒绿灯"

和设计, 有红绿灯进行重。 有红绿灯进行重。 有红绿灯进行重。 有红绿灯进行重。 有红绿灯进行重。 有红绿灯进行重。 中更 台 制 红 红 绿 控紅绿科 不符合道 不应 应城 预期 地方 也 民服 也是一 · 系统。 · 尔丁时 · 尔丁的 能够承受 者是否以人为本 心不满, 5,不 城市 出了司 时,不妨装四时设备和技 设 《少人》 城 路 ",管理 更检验城市管 ~的底 现实需求 八为因 机通 秒 和法 **班城市管理** 一绿灯设 应 心线, 和行人 公的有 者是为市 是否科学 以 交管 市 点民

七夕会

OI

时尚感觉

我的朋友阿康是个十足的微博控。不久 之前,阿康步入了大龄青年的行列,开始在 家长的催促下频繁地相亲。每次相亲,阿康 总是忘不了询问对方的微博, 并与之进行 "石粉"

听说了阿康的举动, 我们都笑他走火人 魔,相亲看的是感觉,两个人只要条件相配, 彼此之间感觉良好就成了, 何必非要进行微 博互动。但阿康却不以为然,他坚持说,要建

立稳定的婚恋关系,就必须深入地了 解对方, 微博就是深入了解一个人最 便捷的途径,看看对方关注的都是哪 些人, 平时爱发什么样的微博, 就可以 了解此人的大概品味,进一步推知她 是不是自己的那盘菜。

-段时间以后,阿康向我汇报自己的考 察结果。他说,自己通过考察微博 pass 掉了 好几个相亲对象:一个姑娘关注的全是奢

微博相亲术

沈青黎

侈品卖家和美妆达人,这样的女孩太虚荣, 不适合自己; 另一个姑娘关注的大多是明 星,这样的追星族跟自己肯定没什么共同话 题;还有个姑娘,很少发布文字性的微博,但 却整日参加无聊的测试,比如测一测

自己前世是个什么人,这辈子有没有 机会成为有钱人之类,这样的姑娘太 无聊,不够积极向上,也不适合自己; 此外,还有喜欢自拍的姑娘,平均每

天发布四五张自拍照, 连喝杯咖啡也要拍 照发微博,这样的姑娘不够低调,不适合自 己;再有就是非主流姑娘、拜金姑娘,统统 都不是自己喜欢的风格。听了阿康的分析,

我劝他:"你要求得这么严格,啥时候才能遇 上可心的姑娘?差不多就行了,别挑肥拣瘦 的……"但阿康不听,坚持要将自己的微博 相亲术进行到底。

不久前,阿康兴奋地告诉我,自己终于 找到了中意的姑娘,这位姑娘的关注列表 中,既有社会精英,也有知名作家,此外还有 美容健身、医学保健、生活窍门、投资理财、 文学历史、外语学习类的微博,至于这位姑 娘发布的微博,也是充满智慧、文采斐然,由 此可见这是一个热爱生活、关注社会且富有 上进心的姑娘,这就是自己苦苦寻觅多时的 微博伴侣。

就在我为阿康感到庆幸的时候, 却听到 个悲惨的消息,那就是:当阿康在微博上 向自己选中的姑娘深情告白的时候遭到了拒 绝! 那位姑娘明确表示,自己不喜欢花心的 男人,而阿康的微博上粉的却全是辣妹!